КОНСУЛЬТАЦИЯ ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ «ОТ ЧЕТКОЙ И ВНЯТНОЙ ДИКЦИИ ЗАВИСИТ ПОЛНОЦЕННОЕ ОБЩЕНИЕ РЕБЕНКА»
	       От четкой и внятной дикции зависит полноценное общение ребенка со сверстниками и взрослыми, успешное овладение грамотой, а в дальнейшем, при обучении в школе, отсутствие проблем в усвоении школьной программы.
       Такие трудности в произношении часто влияют на самооценку ребенка и его положение в детском коллективе. Плохо говорящие дети постепенно начинают осознавать свой недостаток, иногда становятся молчаливыми, застенчивыми, необщительными. В легких случаях достаточно проконсультироваться с логопедом и позаниматься с ребенком самостоятельно.
        Логопед посоветует упражнения речевой гимнастики, которая подготовит артикулярный аппарат малыша к овладению звуками речи. Такая гимнастика обычно проводится на начальном этапе работы. Она нужна для усвоения и закрепления определенных положений органов артикуляционного аппарата, необходимых для правильного произношения звуков.  
        Проводить упражнения нужно систематически, только тогда будет достигнут нужный эффект.

       Очень полезны дыхательные упражнения, они помогают выработать длительную и точно направленную воздушную струю, необходимую для произнесения звуков.
       Важно развивать у малышей фонематический слух, это помогает им отличать правильное произношение звука от неверного, а также дифференцировать различные звуки родного языка.
      Самыми распространенными являются нарушения некоторых групп звуков: свистящих (с, с’, з, з’, ц), шипящих (ш, ж, щ), сонорных (л, л’, р, р’), заднеязычных (к, к’, г, г’, х, х’).
       Перед началом занятий создайте у ребенка положительный эмоциональный настрой. Если малыш по какой-то причине не хочет заниматься, отложите занятие до более удобного для него времени. Занятия необходимо проводить систематически, по 20-25 минут ежедневно.
Помните, что поставленные звуки требуют постоянного закрепления в речи.  
УПРАЖНЕНИЯ ДЛЯ ДЫХАНИЯ:
«Снежинка» - сдуть кусочек ваты с ладони. Вдох через нос и выдох через рот. - «Ветерок» - подуть на узкие полоски бумаги, прикрепленные к карандашу. Выдох должен быть плавным, длительным. Вдох спокойным, через нос. - «Задуть свечу» - предупредить ребенка, что задувать надо на одном выдохе. 
        УПРАЖНЕНИЯ НА РАЗВИТИЕ ФОНЕМАТИЧЕСКОГО СЛУХА:
 «Красный – белый» - внимательно вслушаться и определить в каком слове есть заданный звук. Если в слове заданный звук есть, то надо поднять красный кружок, если нет – поднять белый кружок. - «Где звук?» - надо определить место заданного звука в слове. В зависимости от того, слышится ли звук в начале слова, в конце или в середине, фишка ставится на первую, последнюю или среднюю часть полоски. Полоска из картона, разделенная на 3 части яркими линиями. - «Кто больше слов придумает?» - попросить ребенка придумать слова, в которых встречается нужный звук.
УПРАЖНЕНИЯ ДЛЯ РАЗВИТИЯ АРТИКУЛЯЦИОННОГО АППАРАТА:
«Хоботок» - вытянуть губы вперед. 
«Лягушки» - растянуть губы в улыбке.
«Заборчик» - показать сомкнутые зубы.
«Кролик» - приподнять верхнюю губу, и показать верхние зубы.
«Лопатка» - приоткрыть рот и положить широкий язык на нижнюю губу. 
«Киска сердится» - приоткрыть рот, зацепить кончик языка за нижние зубы, и, не отрывая его от зубов, выдвигать спинку языка вперед, как кошка выгибает спину.
«Пощёлкать кончиком языка» - при открытом рте пощёлкать кончиком языка, сначала медленно, потом быстро. Нижняя челюсть неподвижна, работает только язык.
«Вкусное варенье» - слизать широким кончиком языка варенье с верхней губы, делая движения языком сверху вниз и из стороны в сторону. Нижней губой не помогать .
«Барабанщик» - улыбнуться, открыть рот и постучать кончиком языка за верхними зубами и звуком «Д-Д-Д» сначала медленно, потом быстро, рот приоткрыть, губы в улыбке, нижняя челюсть неподвижна, работает только язык.
ИГРЫ В СЛОВА
Сделать нашу речь более выразительной, придать ей новые оттенки и краски помогут игры в слова.
Играющих может быть сколько угодно. Не забудьте и то, что в этих играх под «словом» подразумевается имя существительное нарицательное в единственном числе в именительном падеже.
Итак, попробуйте!!!
СКВОЗНАЯ АЗБУКА.
Условимся считать какую-нибудь букву сквозной, например букву «Н». Теперь начнем писать (в столбик) слова из пяти букв, в которых на третьем месте стоит «Н».
Например, пенка, банка, лента и т.д. выигрывает тот, кто за 5 минут напишет больше слов.
ЛЕСЕНКА. 
Запишите на листке какую-нибудь букву. Например, «Д». Под ней нужно написать слово из 2 букв, затем из трех, четырех и более. Все они должны начинаться с одной буквы. Например: - До За Кот - Дом Зал Крот - Двор Заяц Кошка - Дверь Замок Кнопка - Дорога… Золото Кровати - Выигрывает тот, кто за 10 минут построит самую высокую лесенку (поскольку слов из 2 букв мало, начинать можно со слова, состоящего из 3 букв).
ТЕЛЕГРАММА.
Назовите любое слово, в котором нет букв Й, Ы, Ь, Ъ. например,
ВНУЧКА.
Теперь каждый из играющих должен составить телеграмму, каждое слово которой начинается одной из букв названного слова (обязательно в том же порядке). Из слова «внучка» можно составить, например, такие телеграммы: «Выезжаю Новгород утренним чайник купила Анна» или - «Вчера найден утерянный чемодан Капитан Авдеев».
Побеждает тот, кто за 10 минут придумает самый остроумный текст.
КАК ИЗ МУХИ СДЕЛАТЬ СЛОНА. 
Немало слов отличаются друг от друга одной буквой.
Например: мука – рука, река – репа, танк- банк, кот-кит и т.д. - Последовательно превращая одно слово в другое можно подобрать забавные смысловые комбинации.
Например, кошку превратить в мышку. Кошка – мошка - мышка. 
Попробуйте сами, заменяя, добавляя или убирая только одну букву, превратить миг – в час, час – в год, ночь – в день, рожь – в муку.
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